

浙江绍兴开展中药饮片质量集中整治行动

本报讯 近日,浙江省绍兴市食品药品监督管理局出台文件,加大3个“力度”,持续开展中药饮片质量集中整治行动。

一是巩固成效,加大回看力度。本次行动针对2018年行动中暴露的风险隐患,加大对相关问题企业的整改落实情况复查,巩固专项整治的成果,强化质量隐患的整改落实。

二是突出重点,加大整治力度。按照问题导向、风险管控、安全托底的“三位一体”工作机制对全市中药饮片生产经营企业进行全覆盖检查。

三是注重引导,加大宣传力度。要求各地各单位进行广泛的再动员、再部署、再推进,加大法规政策、质量安全宣传力度,增强企业主体责任意识,促使企业主动进行自查整改,积极营造整治工作良好氛围。同时,要畅通投诉举报电话,对接电视广播、“两微一端”新旧媒体,扩大社会影响力。(绍局文)

内蒙古蒙药材中药材种植标准化技术委员会成立

本报讯 日前,内蒙古自治区蒙药材中药材种植标准化技术委员会成立大会在呼和浩特召开。

会议选取了20名委员会首届委员,自治区中医药研究所党委书记伊乐泰担任主任委员。会议审议了《内蒙古自治区蒙药材中药材种植标准化技术委员会章程(草案)》等文件,讨论了《内蒙古中药标准彩色图》和《中国中药资源大典内蒙古卷》的编写工作。

委员会成立后,将向自治区标准化主管部门和有关行政主管部门提出本专业领域标准化工作的方针、政策、技术措施的建议;研究并提出本专业领域的标准化工作发展规划及标准体系表、本专业领域地方标准发展规划和标准制修订计划、本专业领域采用国际标准的规划计划等。(段国栋)

山西大宁县召开中医药产业发展部署会

本报讯 2月20日,山西省大宁县召开中医药产业发展部署会,对大宁县中医药产业发展工作进行研究部署。

会议要求,全县各级各部门要切实增强推进大宁县中医药产业发展的紧迫感,明确推进中医药产业发展的方向和着力点,确保该县中医药产业发展取得实效;要抓好发展关键节点,把握当前中药材产业发展大好时机,扎实做好大宁县中医药产业发展各项工作;要切实履行职责,完善配套政策,加强行业指导和服务,积极为医药企业做好服务,推动大宁县中医药产业做大做强。

会上,大宁县相关部门负责人围绕中医药产业发展需求和工作实际提出了意见。(宁政文)

“经华卉典常见病、多发病临床治疗方法系列专题”第二期学习班报名通知

经华卉典中医研究所,是经李可先生授意并指导,由孔乐凯博士于2008年在山东济南成立的中医传承、研究机构,也是全国首个李可学术思想传承基地。2018年,济南经华卉典中医研究所被中华中医药学会批准为“经典中医传承基地”。

经华卉典老中青三代中医人于临床总结了数十类中医内科、妇科、儿科等各科常见病、多发病的治疗方法,为提高基层中医大夫的临床水平,常年举办“常见病、多发病中医治疗”培训班。

本期培训主题:当代妇科疾病的临床治疗
主讲人:孔乐凯、安增亮、刘昌宪、史伟亮、岳晓杰

培训时间:2019年3月2日~3月3日
培训地点:山东省济南市市中区经十一路39号济南军区第五招待所四楼会议室

培训费3000元/人(含培训费、资料费),限额30人,乡村医生享半价优惠。详情请登录网站:<http://www.jinghuahuidian.org>,或关注微信公众号:经华卉典中医研究所

联系人:周老师:17686618778,微信号:jhdhdc



利咽开音解喉疾

本报记者 徐婧 通讯员 王建慧

一附属医院专家王德鉴联合医院多名耳鼻喉科专家,共同研制了润喉丸,后交付白云山制药厂生产,改名为“清金开音片”。

自“清金开音片”诞生以来,因其见效快,副作用小,受到广大患者的喜爱。特别是在流感高发的季节,更是走俏羊城的“抢手货”。

清金开音,顾名思义,这款制剂主要用来治疗急慢性喉炎引起的声嘶之证。清金和开音是中医的两种治法。清金,是中医治疗方法——清法(通过寒凉泄热的方药和措施,使邪热外泄的一种方法)的一种,清肺热,又称清金降火。开音,指的是通过扶正祛邪,以利咽开音,

治疗声音嘶哑的治法。

广州中医药大学第一附属医院耳鼻喉科专家王士贞介绍,耳鼻咽喉为清空之窍,临床上常因外邪侵袭,脏腑功能失调而产生邪毒、痰浊、瘀血、气郁闭塞空窍等病理变化。因此在常规辨证治疗的同时,采用利咽、开音药,可起到画龙点睛、提高临床疗效的作用。利咽、开音是治疗咽喉病的特色内治法。

通过大量临床实践,王士贞认为,咽喉病初起,咽喉红肿疼痛,舌质稍红,苔薄白或微黄,脉略浮数,为风热邪毒外袭之证。治以疏风清热,利咽开音,药用清金开音片。

清金开音片由蝉蜕、桔梗、麦冬、前胡等组成。其中,蝉蜕疏散风热之邪,消邪利咽;桔梗宣肺散邪,利喉开音;麦冬甘寒质润,清养肺胃之阴,生津润燥,清心除烦;前胡去痰下气,宣散风热。诸药合用,共奏疏风清热、祛痰利咽、开音清嗓的功效。

王士贞提醒患者,声嘶之证大体可分为虚实两类,实证宜用散邪、清热、化痰、活血等治法,虚证宜用益气、养阴等治法。而该制剂适用于因风热、痰热、阴虚内热等引起的咽喉疼痛、声音嘶哑。体质虚寒,如风寒、阳虚者不适合使用,孕妇禁用。

2月14~17日,全国20多个省(区、市)的68名中学生参加了在深圳举办的北京中医药大学2019年中医药兴趣冬令营——

中医种子在新一代心中萌芽

通讯员 廖峰摄影报道



第一现场

“和想象中不同,针扎进去时,并没有疼痛的感觉,而是有一种酸、麻、胀的舒适感觉。”在北京中医药大学2019年中医药兴趣冬令营期间,山东的李子舒体验了针灸疗法后表示,这次体验使他对原本抽象的经络有了具体的体验。

北京中医药大学每年都开展中学生中医药兴趣冬令营,今年是该校首次举办冬令营活动,活动来到了中医药文化氛围浓郁的北京中医药大学深圳医院。此次冬令营受到了家长和学生的广泛关注,有来自山东、云南等20多个省(区、市)的68名中学生参与其中。

为增强中学生对中医药历史和传统文化的了解与认识,体验中医药的独特魅力,激发中学生对中医药的热情,感受中医药文化氛围,冬令营围绕医、药、养等内容,为营员们安排了丰富多彩、创新与传统相结合的中医药文化体验与学习活动。

冬令营中,中学生与中医专家面对面交流。“北京中医药大学教授的中医药讲座风趣生动,让我们对中医药文化有了深刻的理解。”学员们在课间交流时说。学员们学习五禽戏、参观罗湖区仙湖植物园的中草药园、观摩医护查房、体验中医适宜技术、种植中药材、制作中医药膳、参观腾讯公司总部……传统中医药与现代科学技术结合的课程让学员们对



学员们参观中草药园。

中医有了进一步的认识和体验。

此外,为充分调动学员们自主学习、自主研究的精神,冬令营还设置了中医药制药煎药仪器研究,中药药材的创新应用设想,中医药在考前焦虑、失眠、减肥、青少年颈椎防治等方面的应用等研究性学习课程,让学员们在专家的引领下展开头脑风暴。通过两晚

的研究性学习,同学们提出了很多新颖的想法与创意。

“这是最好的时代,有最好的科技供我们利用,也有最好的文化待我们传承。在这个时代,在我们的手上,中医学定可以发扬光大。”在闭营展示中,学员们表示,他们将怀揣着对中医药的热情,坚定自己奋斗的目标。

多年来,四川省三台县中医院将人才队伍建设作为医院发展的“助推器”,2018年新增高级职称16人——

为医院发展点燃人才队伍建设引擎

通讯员 谢青青

为打造梯次合理、素质优良、技术精湛的医疗队伍,给医院发展注入新动能,长期以来,四川省三台县中医院始终将推动人才队伍建设作为医院整体事业高质量发展的“助推器”,以人才引领医院发展。2018年,该院新增高级职称16人,高级职称通过比例越来越高、人才梯队建设体系越来越完善。

培训提升人才

为全面推动医院人才队伍高质量发展,切实增强人才队伍发展活力,2017年底以来,三台县中医院坚持人才培养的思路不动摇,积极推动人才队伍建设深入开展。

聚焦中医骨干培育,策划开办“中医提高班”,每周开课一次,组织临床一线的青年中医骨干参与学习。将中医思维融入课程设置中,通过强化中医四大经典理论及其临床应用应用培训,提高培训针对性有效性。为了让培训更有吸引力,医院先后邀请了四川省中医药学会会长杨殿兴等院外专家授课,强化广大青年中医骨干的中医思维,提高

他们中医药素质,提升他们从业的幸福感和获得感。

同时,该院开展“杏林大讲堂”,重点围绕提升职工的沟通能力、服务能力、执行能力,增强职工忧患意识、大局意识、法纪意识等进行培训,每季度开课一次,引导医务人员转变角色、强化服务理念等,为工作开展夯实了根基。

规范引导人才

人才工作如棋局,管理活则满盘皆活。三台县中医院在人才建设上始终注重内强素质、外树形象。2017年以来,该院重点围绕中医基础知识、中药处方书写规范、慢性病中医药诊疗、中医药健康管理服务规范等方面,共派出100余人次(其中59人次授课、45人次现场指导及服务),先后对全县15个片区、39个村卫生站的654名基层医务人员进行了培训。

为了让院中高级职称人员发挥更加良好的效能,三台县中医院通过开展“传帮带”发挥中高级职称人员的引领模范带头作用,让医务人员在实践中检验个人能力,在服务中彰显整体形

象,让规范成为人才队伍建设中的“主旋律”。

服务凝聚人才

让更多人才更快发展,才能够实现人才队伍整体素质提升。三台县中医院立足实情,研究制定到基层“送课”的方案,先后组织儿科、外科、妇产科等科室的医护人员到三台县塔山镇中心卫生院、北坝镇中心卫生院,四川省通江县中医院等进行对口支援。医护人员在支援中不仅拓宽了眼界、提高了能力,还展示了优质服务的风采,赢得了当地医护人员和患者的好评。

同时,三台县中医院还接收芦溪镇中心卫生院、景福镇中心卫生院等基层卫生院的16名基层医务人员到医院进修学习,让该院中高级职称人员授课,提高基层的医疗实力。

立足中医药发展的风口浪尖,三台县中医院以人才队伍建设激发医院发展动力。未来的发展中,该院将以中高级职称人数创新高为契机,继续紧抓人才队伍建设,为中医药事业发展做出更大贡献。

中医院信息



河南安阳市中医院组织义诊服务活动

本报讯 2月20日,河南省安阳市中医院在安阳桥古庙会现场,为赶庙会的百姓提供义诊服务。

义诊现场,该院心血管科、康复科、针灸科、儿科、肿瘤科、骨伤科、肾病科等20余个科室共36名医务人员为群众量血压、测血糖、提供清热感冒汤等,并为群众问诊、解疑、开处方、宣传健康保健知识。华佗五禽戏第59代传承人邱鹏栋医师还带领安阳市中医院中医养生气功表演队展示了华佗五禽戏、内养功、八段锦等功法。

活动共为2000余群众提供了义诊服务。(谢文松 王朋)

湖北襄阳市中医医院开展护理人员培训

本报讯 (记者李丽 通讯员王晓冬)2月18日,湖北省襄阳市中医医院护理部开展了2019年“护士条例与护理核心制度解读”专题培训讲座。

本次培训对护士条例与四项护理核心制度关键点进行了解读,并结合2018年临床护理工作中上报的护理不良事件,分析核心制度落实不到位带来的风险及不良后果,阐述了各项制度在临床护理工作的重要性及如何落实。该院护理部主任刘朝霞表示,2019年将扎实推进《护理核心制度安全月》各项内容,为患者提供优质、安全的护理服务。

500余名临床一线护理人员参加培训。

江西上高县中医院“八举措”应对就诊高峰

本报讯 (通讯员刘敏鹏)春节假期刚过,江西省上高县中医院便进入接诊高峰。其中呼吸内科、心血管内科和儿科等疾病患者骤增。

针对患者集中就诊现象,上高县中医院推出“八举措”,确保患者能够及时有效就医:启动门急诊应急预案,完善急诊绿色通道;增设收费、检查等服务窗口,增加相关人员;实行弹性排班,高峰期所有医技、取药、收费窗口全部开放;合理促进床位周转,缩短平均住院日;增加坐诊医师;严格落实各项医疗核心制度,确保医疗安全;“红马甲”志愿服务排解门诊现象,组织、帮助患者排队交费、取药、检查;加强医患沟通,总值班人员耐心为患者解疑答惑。

吉林辽源市中医院王宏光获评“辽源好人”

本报讯 (记者李晓峰 通讯员王若竹)近日,吉林省辽源市举办“辽源好人”2018年度人物颁奖典礼。辽源市中医院体检科主任王宏光荣获“辽源好人”称号。

王宏光担任体检中心科主任6年来,体检科累计完成了近10万人次的各类健康体检工作,王宏光和她的团队还创立了检后延续健康管理服务模式。面对频繁而单调的体检工作,王宏光用真诚的微笑赢得了众多体检者的称赞。